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Traktandenliste Elternratssitzung vom 19. November 2025 
 
Abgemeldet: Pascal Bühler 

 
Anwesend: Seraina, Lisa, Martina, Sarah, Robert, Peter, Dominic, 
 

1. Begrüssung und Protokoll 19:30 
Ergänzung zum Protokoll der letzten Sitzung:  

Betr. Catering Tagesschule, Stichwort Wechsel von «Fleisch» zu «Vegi» 
unter dem Jahr: Dies ist bereits heute möglich. Béatrice Schmid, 
Schulleitung Tagesschule, bittet darum, in solchen Fällen unbedingt das 
Gespräch mit Ihnen zu suchen. Sie sind sehr offen für solche Anliegen, sind 
aber darauf angewiesen, dass die Eltern den Kontakt suchen.  

Ergänzung von Christina Hooker:  
Wie an der Elternratssitzung vom 19.11.2025 be- und versprochen, sende 
ich euch die Links zu Artikeln betr. Nutzung von Smartphones durch 
Teenager und vor allem zur französischen Studie, welche ich in der Sitzung 
angesprochen hatte (neue Altersempfehlung für die Nutzung von 
Smartphones und Social Media).   
Ich sende euch auch eine Präsentation, welche ich für den Zukunftstag 
unseres Unternehmen erstellt habe, denn sie behandelt Datenschutz und 
die verschiedenen Risiken von Social Media bei Kindern im Alter 12-15, 
vielleicht könnt ihr dieser auch etwas entnehmen, zumindest die Videos 
sind sehr informativ. 
  
Less screen time in the evening promotes academic success | 
news.myScience / news / wire - news in brief Zusammengefasst eine Studie 
von 2021 der Universität Genf fand, dass Teenager (14) , dass Eltern, die 
strenge Nutzungsregeln der Smartphonenutzung am Abend einführen, für 
Ihre Kinder einen massiv besseren Schlaf und bessere schulische Leistungen 
erwirken.  
  
Französische Kommission empfiehlt Smartphones erst ab 13 Jahren - 
SPIELEN UND LERNEN à Unter Präsident Macron wurde eine Studie zur 
Frage, ab wann Kinder ein Smartphone nutzen sollten Antwort: Smartphone 
erst ab 13 Jahren, Social Media erst ab 18 Jahren. 
  
StudieimAuftragderfranzoesischenRegierung.pdf à Die Studie selbst (auf 
Französisch, habe eine deutsche DeepL-Übersetzung angehängt) 

 

 

  
2. Infos aus dem Vorstand  19:35 
  
3.1: Budget 2026  
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Spenden sind bei Twint hängen geblieben vom Räbeliächtli 24/25. Moni hat 
sich darum gekümmert und sollte nun auf Konto sein.  
 
3.2: Jahresplanung 2026 
Der Jahresplan findet sich auf der Homepage.  
 
3.3: Änderungen im Vorstand:  
Robert wird einstimmig in den Vorstand gewählt und nimmt die Wahl an. 
Merci Robert für deine Bereitschaft. 
 
Seraina wird im Frühjahr aus familiären Gründen als Co-Präsidentin und als 
Vorstandsmitglied zurücktreten.  
 
3.4: Sammlung von Foto- & Videomaterial für Werbe-Video 
Wir suchen hier immer noch eine Person mit entsprechendem Know How 
Videogestaltung für unser Vorstellungsvideo. Kommt gerne auf uns zu. 
Auch Fotos und Videos von unseren Anlässen sind willkommen.  
 
  
3. Infos aus den AG’s & PG’s 19:45 
Elternkafi: nächstes Datum: 19.01.26 (Bistro Belpberg) 
Wer übernimmt die nächsten Elternkaffee’s: 
19.01.26: Sarah 
27.03.26: (im Begegnungscafe der SGM) 
28.04.26: 
18.06.26: 
 
Kleiderbörse: nichts neues 
 
Räbeliechtli:  
Danke an die Organisatoren für ihren Einsatz.  
Martina hat keine negativen Rückmeldungen erhalten. War ein schöner 
Umzug, Platz war gut vorhanden. Weggli, Kuchen und Suppe hat gereicht, 
wenig Resten. 
 
Fussballschuh-Leih- & Tauschbörse:  
Anliegen von Mathias: Kühlanlage für SuS àDie Idee wird geschätzt. 
Mathias wird zurückgemeldet, dass er sich gerne darum kümmern kann. 
Der ER unterstützt das Anliegen nach Abkühlungsmöglichkeiten am 
Schülertournier.   
 
Fachvorträge: 
Pascal informiert über den aktuellen Stand der Vorbereitungen für den 
Vortrag im Frühling.  
Simone Allemann von der Kapo Bern ist wieder mit an Bord. Voraussichtlich 
findet der Anlass wieder in der Schlossmatt Aula statt am 21.4.26 oder 
Verschiebedatum 28.04.  
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Vortrag Hirncoach: Kontaktaufnahme ist erfolgt. Sie sind allerdings im 
Moment sehr ausgelastet. Wir bleiben dran.   
Thema: Hirnentwicklung bei Jugendlichen 
 
Jugend- Aare-Schwimmkurs:  
 
Trotti-Tag:  
 
Schulwegsicherung: 
Rückblick auf den Anlass am 3.11. mit Schulpolizist Glauser (siehe Anhang, 
wird auch auf Homepage aufgeschaltet). Es wird bei Interesse erläutert, wo 
und in welchem Rahmen sich der ER für die Schulwegsicherheit einsetzt.  
 
Verabschiedung und Verdankung von Peter Millard, der diese 
Projektgruppe mehrere Jahren geleitet hat. Die Leitung der PG wird 
zukünftig im Vorstand verankert sein. Wer genau diese Aufgabe übernimmt 
ist noch nicht klar. An der nächsten Sitzung wird informiert. Zur Entlastung 
des Vorstands suchen wir noch neue MitarbeiterInnen für die 
Projektgruppe «Schulwegsicherheit». Interessierte Eltern melden sich via 
ER-Mail bei Seraina.  
 
Vereinbarkeit Familie & Beruf:  
 
Mitgliedergewinnung:  
Wir bitten alle (neue sowie bisherige Mitglieder) sich auf unserer 
Homepage als Mitglieder zu erfassen. Im letzten Jahr zählte der Elternrat 
95 Mitglieder. Neu erfasst haben sich davon erst 10. Wir bitten alle 
anderen, dies noch zu tun.  
Danke, Ihr erleichtert uns damit die Administration sehr. 
Hier der direkte Link: 
https://www.elternrat-muensingen.ch/registrierung  
 
Eine Mitgliedschaft im Elternrat ist mit keinerlei Verpflichtungen 
verbunden.  Wenn ihr euch in einem Bereich engagieren möchtet, könnt 
ihr das bei der Registrierung angeben und wir kommen auf euch zu. Wer 
sein Knowhow in einem bestimmten Bereich zur Verfügung stellen könnte, 
soll das unbedingt auch angeben. Wir kommen bei Bedarf auf euch zu. Ihr 
helft uns damit sehr.  
 
Internet/Webseite/Münsiger Info: 
Bei Themenvorschlägen für den Münsiger Info gerne an Seraina 
(elternrat.muensingen@gmail.com) wenden. 
 
   
4. Verschiedenes 20:20  
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Bittet meldet euch, wenn vorgängig bei uns, wenn ihr etwas zum 
Besprechen habt. Spontan eingebrachte Themen werden je nach Zeit 
angeschaut oder als Break-out- Thema in kleineren Gruppen besprochen. 

  

   
   
   
5. Break Out Sesssion 20:30  
 
Hier ist Raum für die Diskussion in kleineren Gruppen zu Themen, die 
auch beschäftigen. Bringt eure Vorschläge mit!  
 
Themen: 
 

• Video für Neumitgliederwerbung: welche Infos sind wichtig? Ideen 
für Umsetzung.  

•  
 

  

6. Abschluss 21:00  
 
 

  

 
Münsingen, 19.11..2025  Martina Stadler; Seraina Nydegger 
   

Protokollführerin; Präsidentin Elternrat 
 
 
 
 

  

7. Anhang 
 
- Protokoll der letzten Sitzung 
- Zusammenfassung Infoanlass Schulwegsicherung vom 3.11.25 
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Infoanlass Schulwegsicherheit 3.11.25 
Am Montag 3.11.25 fand in der Aula Schlossmatt der Infoanlass zur Schulwegsicherheit, 
organisiert durch den Elternrat, statt. Die knapp 30 anwesenden Eltern erfuhren von Michael 
Glauser, Prävention Kantonspolizei Bern, einerseits, wie die Präventionskonzepte 
„Sicherheit“ und „Medien“ an den Schulen Münsingen durchgeführt werden (Anhang) und 
wie er anderseits die Kinder praktisch für die Benutzung der Verkehrswege zu Fuss und mit 
dem Fahrrad fit macht. 
Dabei betonte er neben dem theoretischen Wissen die Wichtigkeit der Verinnerlichung der 
beiden Grundsätze „warte, luege, lose, loufe“ und „Rad steht, Kind geht“. Weiter seien 
seitens der Eltern folgende Punkte sehr wichtig: 
• Eltern sind Vorbilder und sollten sich auch so verhalten. 
• Die Kinder sollten, besonders jetzt, immer gut sichtbar gekleidet sein – Leuchtgürte und -

westen sind überall vorhanden. 
• Fahrzeuge müssen in fahrbereitem Zustand und im Dunkel genügend beleuchtet sein. 
• Elterntaxi möglichst vermeiden und wirklich nur wenn nötig (Verkehrstechnisch und auch 

im Sinne der Entwicklung der Kinder) 
• Klärung von Regeln für FäG (Fahrzeugähnliche Geräte) – Link Trendfahrzeuge 

 
Weiter erklärte Herr Glauser, dass Kinder im Zyklus 1 eine andere Wahrnehmung haben und 
Eltern dies bewusst sein sollte: Einerseits durch die Körpergrösse (sehen weniger und sind 
weniger gut sichtbar) und andererseits ist die Wahrnehmung von Gefahren 
entwicklungspsychologisch noch nicht soweit entwickelt. 
Im letzten Teil ging Herr Glauser auf Fragen, teilweise dokumentiert mit Bildern, von den 
Eltern ein. Zu folgenden Übergängen die wichtigsten Punkte: 
• Käsikreuzung: Am sichersten ist die Querung für Fussverkehr bei den beiden 

Querungsstrichen und nicht mitten über die Strasse (was leider häufig beobachtet wird). 
• Schulhaus Schlossmatt: Herkommend Belpberg ist für Fahrräder das „nach links-fahren 

nicht ganz eindeutig: Herr Glauser empfiehlt hier „Handzeichen links und am rechten 
Rand bleiben (nach „innen ziehen“ wie beim links abbiegen wird vom Velofahrkurs 
geschult und ist ebenfalls gut.) Weiter ist die Sägegasse auf der Höhe 
Schulhauseingang/Lehrerparkplätze zur Mittagszeit sehr anspruchsvoll 
(Kinder/Elterntaxi/Linienbus/weitere Personen). Die Kinder an die geltenden Regeln 
erinnern, auch wenn sie in grossen Gruppen unterwegs sind. 

• Kreuzung Belpbergstrassse/Industriestrasse: den oben genannten folgen, Kinder 
„schulen“ und auch „üben“ – und nur wenn sie sicher genug sind, allein machen lassen. 

Kurz wurden zudem noch besprochen: Vandalismus rund um die Schulanlagen (der 
Schulleitung und der Polizei Meldung machen) und als Bezeichnung „gefährliche Personen“ 
und nicht per se „Männer“ benutzen (kann unnötig zu einseitigen Feindbildern führen). 
Ebenfalls wurde darauf hingewiesen, wenn möglich keine Kindernamen bei „Leuchti“ oder 
an Autos anzubringen (dies gibt einer fremden Person die Möglichkeit, die Kinder mit dem 
Namen anzusprechen und so ein Vertrauensverhältnis vorzutäuschen). 
Zum Schluss betonte Herr Glauser die Wichtigkeit der Zusammenarbeit Schule-Polizei-Eltern 
und dass man sich bei weiteren Fragen sehr gerne an ihn (Wache Münsingen) wenden dürfe. 
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Der Elternrat bedankt sich ganz, ganz herzlich bei den Teilnehmenden und bei Herrn Glauser 
und ist mit Herrn Glauser einig, dass eine weitere Auflage dieses Anlasses in Zukunft ein 
sinnvolles Gefäss für Informationen und Austausch bietet. 
Weitere Infos von Kapo und BfU: 
Kinder und Schulweg 
Präventionsunterricht an Schulen 
Trottinett fahren, skaten & Co. – sicher auf Rollen | BFU 
Sicherer Schulweg – so kommen Kinder unfallfrei an | BFU 
 
Präventionskonzept Kapo in Münsingen 

 
 
 


